_PRZYCZYNY

Arkusze robocze dla nauczycieli

1. W atmosferze Ziemi wystepuje wiele réznych rodzajow gazow. Niektore z nich nazywane s3 ,gazami
cieplarnianymi”, poniewaz utrzymujg temperature na Ziemi na komfortowym poziomie. Zjawisko to znane jest
jako ,efekt cieplarniany”.

Czy umiesz wskazac, ktdre z ponizszych gazéw sa gazami cieplarnianymi?
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2. Warstwa ozonowa jest naturalng powtoka tworzong przez gaz wystepujacy w gornej czesci atmosfery,
chronigcg ludzi oraz inne organizmy przed szkodliwym promieniowaniem ultrafioletowym (UV) emitowanym
przez stonce. Istniejg jednak silne gazy cieplarniane nazywane chlorofluoroweglowodorami, ktére uszkadzaja
warstwe ozonowa, dlatego w 1987 r. spotecznos¢ miedzynarodowa przyjeta traktat majacy je wyeliminowac.
Jak nazywa sie ten traktat?
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3. Prawda czy fatsz? Zastanow sie nad nastepujacymi zdaniami:

Wegiel mozna znalez¢ wszedzie i we wszystkich zyjacych organizmach. PRAWDA | FALSZ
Wegiel jest zupetnie nieruchomy i pozostaje w jednym miejscu przez tysigclecia. PRAWDA [ FALSZ
W powietrzu wegiel wystepuje jedynie w formie gazu (dwutlenek wegla lub CO,). ~ PRAWDA [ FALSZ
Oceany nie sg w stanie wchtong¢ CO,, poniewaz majg postac ciekta, a CO, jest gazem.  PRAWDA | FALSZ
Ludzie wydalajg dwutlenek wegla podczas oddychania. PRAWDA | FALSZ

Szczatki roslin i zwierzat ulegajg procesom rozktadu, w wyniku czego powstaje dwutlenek wegla,
ktdry przenika z powrotem do ziemi. PRAWDA | FALSZ

Proces ten nazywany jest ,obiegiem dwutlenku wegla”.  PRAWDA | FALSZ

Dziatalnos¢ cztowieka narusza te kruchg réwnowage pozioméw dwutlenku wegla w powietrzu,
na ladzie i w morzu. PRAWDA / FALSZ

Wycinka tropikalnych laséw deszczowych powoduje zwiekszenie rezerwuaréw dwutlenku wegla.  PRAWDA / FALSZ

Wyzsze poziomy dwutlenku wegla (CO,) w atmosferze powodujg wzrost temperatury Ziemi.  PRAWDA | FALSZ

4. Efekt cieplarniany (zatrzymanie ciepta w atmosferze Ziemi) sprawia, ze na Ziemi utrzymuje sie temperatura
podtrzymujaca zycie (~15°C). Gdyby nie efekt cieplarniany (tj. gdyby Ziemia nie miata atmosfery) temperatura
utrzymywataby sie na poziomie okoto -18°C. Dziatalnos¢ cztowieka powoduje jednak wzrost temperatur
przekraczajacy naturalny efekt cieplarniany ze wzgledu na emisje gazow takich jak dwutlenek wegla.

Odtworzmy proces powstawania efektu cieplarnianego.

BEDZIESZ POTRZEBOWAC SPOSOB

Dwa identyczne szklane stoiki Do kazdego z dwoch identycznych szklanych stoikow
wlej dwie szklanki zimnej wody.

4 szklanki zimnej wod
B Dodaj 5 kostek lodu do kazdego stoika.

10 kostek lodu Owin jeden ze stoikow plastikowa torba (bedzie to stoik-szklarnia).
Jedna czysta plastikowa torba Pozostaw oba stoiki na storcu na jedna godzine.

Termometr Zmierz temperature wody w kazdym stoiku.

W ktorym stoiku woda jest cieplejsza?

Folia dziata jak gazy cieplarniane w atmosferze. Zatrzymuje czes¢ energii stonecznej w formie ciepta. Ciepto
gromadzi sie wewnatrz stoika. Wyobraz sobie ten proces na ogromng skale - to wtasnie dzieje sie z atmosferg Ziemi.
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